

преди Великден е известна като Велика, в която всеки ден е велик. Подготовката за празника започва отдалече. Една, две седмици преди Великден жените перат, чистят, мажат домовете *да замириши на хубаво*.

На Велики четвъртък боядисват, вапцват яйцата. Рано сутринта, като стане, жената се измива, чиста да е, запалва си свещичка, помолва се на Господ и започва да боядисва яйцата. Задължително първо боядисва червено яйце, за здраве. С него търка бузките на децата, за да са здрави и червени като яйцето. Първото боядисано яйце стопанката прибира и го пази, крие го до Гергьовден, когато го слага в средата на кравая за празника.

Сред ромите е разпространено вярването, че на Велики четвъртък, който те наричат още *мошу*, пускат мъртвите. Смята се, че до Спасовден те са на свобода, сред живите. *На мошу душите на умрелите излизат и идват на гости на живите*. Има обичай на мошу, преди още да е изгряло слънцето, да се ходи на гробището, където гробовете се преливат обилно с вода, пали се свещ и се раздава за *Бог да прости*.

На Велика събота вечерта жени и мъже отиват на църква да си запалят свещичка за здраве, което е свързано с изповядваната от тях християнска религия.

Сред калдарашите е запазен изключително интересният обичай *вземане на бразда*. Рано сутринта на Патраги, с изгрева на слънцето, най-младата снаха в семейството, пременена и нагласена, отива до най-близката житна нива. Ако в семейството няма все още снаха, браздата отива да вземе стопанката на дома. На нивата жената избира и изкопава бразда с най-хубави и едри житни класове. Тя представлява чим с формата на квадрат или правоъгълник от житни стръкове с корените и пръстта под тях. Много внимателно жената завива браздата с чиста кърпа и я носи в къщата, където я слага от дясната страна на прага на дома. Стопанката на дома поставя върху браздата 2-3 червени яйца, а встрани от нея бъклица или шише с червено вино. В по-ново време вместо червено вино започват да слагат до браздата бутилка бира.

Обичаят вземане на бразда се изпълнява за здраве и плодородие, осигурени от присъствието на зелените житни стръкове като символ на обновяващата и възраждаща се всяка година природа, червените яйца и виното като кръвта на възкръсващия в този ден Исус Христос.

След като браздата е донесена в къщата и сложена до прага на дома, по стария християнски обичай всички в дома се чукат с червени яйца за здраве. Смята се, че този, на когото яйцето остане здраво, той ще е най-здрав през годината и ще има най-голям късмет. Пак за здраве и общо благоденствие на всички стопанката раздава из махалата боядисани яйца